

● 编者按

习近平总书记在11月24日召开的全国劳动模范和先进工作者表彰大会上强调,劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现,是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。

即日起,本报推出“走近一线劳模”系列报道,通过记者亲身体验,展现一线劳模的日常工作。从深山中护林护鸟,到走街串巷配送早餐,再到铜矿里操作电焊,希望通过这组体验式报道,让人们走近一线劳模,走进他们的内心世界。

# 跟着肖师傅去巡山

本报记者 齐美煜

## 走近一线劳模

护林就是走山路吗?一路欣赏美景,想必很是惬意吧?带着好奇,日前,记者跟随全国劳模、鹰潭市龙虎山风景名胜区内清镇护林员、中华秋沙鸭保护员肖冬样巡了一趟山,一探其中究竟。

巡山必然要早起。天刚蒙蒙亮,记者穿上迷彩服,吃过早饭,来到肖师傅家,准备跟着他去巡山。肖师傅告诉记者,先要骑半个多小时的电动车,再沿着鹰厦铁路线步行2公里左右,最后还要撑竹筏走一小段水路,才能抵达巡山的起始点。

天气逐渐变冷。骑电动车虽然看起来不费力,但寒风像刀子一样割得脸生疼,双手也冻得发红。沿鹰厦铁路线那段2公里左右的路程也不好走。外侧是斜坡,斜坡下方是蜿蜒绕山间的泸溪河。记者有点恐高,每一步都走得小心翼翼。走在前面的肖师傅却如履平地,说话都不带喘气。记者问肖师傅:“我们还要多久才到啊?”肖师傅拿着手中的柴刀,指向远处:“不远不远,就在那白云深处!”

走了近一个小时,我们到了换乘竹筏的地点。肖师傅告诉记者,竹筏是头一天和朋友一起从下游划到上游的。泸溪河有个急弯,水流湍急,从下游到上游,需要一人在竹筏上用竹竿把定方向,另一人下到河里推着竹筏走。

清晨的山间,空气清新,泸溪河水清澈见底。肖师傅解开岸边用于固定竹筏的绳索,拿起竹竿,径直上了竹筏。记者跟随其后,一个猛踩,竹筏瞬间晃动起来。肖师傅见状,递过来一根竹竿,耐心地说:“上竹筏,步子要稳,重心要下移,脚要前一后地站;划竹筏,方向要准,要善于借助水流的力量。”在他手把手的指导下,记者这个门外汉,居然让竹筏听使唤了!

十多分钟后,我们到达了巡山的起始点。进了山林,肖师傅迅速开启“导游模式”:这是枫杨树,那是伯劳鸟……寂静的山林间,肖师傅声音洪亮,如数家珍。是啊,这片山林,就是他的世界。无论刮风下雨,还是严寒酷暑,肖师傅巡山护林,从不懈怠。他相处得最久、最多的,不是家人,而是这山间生长的树、栖息的鸟和脚下安静的山路……

从岸边走到山上,记者几乎手脚并用。岸边的泥路常年泡在水里,一脚下去,鞋子很难拔出来。山上的路,杂草没



本报记者(左)和肖冬样一起巡山。 本报记者 李芳摄

膝,碎石打滑,脚没踩稳,很容易摔个跟头。怎么走?走哪边?光凭肉眼很难观察,大多数时候还是要靠经验去判断。

巡山中,眼尖的肖师傅拍了拍记者的肩膀,告诉记者不远处有一只小白鹭从水面掠过。就这样,从小白鹭说起,肖师傅讲起了他与中华秋沙鸭的故事。2007年,龙虎山泸溪河首次发现国际濒危物种、国家一级重点保护动物——中华秋沙鸭的身影。在发现中华秋沙鸭后,鹰潭当地采取了严格的保护措施,并于2008年初划定1800公顷的保护区。也就是从那时起,巡护中华秋沙鸭的任务落在了肖师傅身上。

“刚开始,我对中华秋沙鸭一无所知。没办法啊,我就上网查资料,一点一点地学。”为了更好地记录中华秋沙鸭的生活规律和习性,肖师傅虚心向前来做科研的专家请教。起初,肖师傅拿着笔和本子现场记录,他还总结了一套速记符号,比如“A”代指白鹭,“B”代指鸳鸯,“H”代指斑嘴鸭等。后来,肖师傅升级装备,自掏腰包添置了相机。这些年来,除了手

记录,肖师傅还拍摄了大量视频和图片,形成了研究中华秋沙鸭的第一手珍贵资料。他还协助全国各地来的科研人员开展野外调查,大大提高了科研工作的效率。

肖师傅说,中华秋沙鸭的警惕性很高。为了详细记录中华秋沙鸭的活动情况,他每次都要提前隐蔽在河岸边,用望远镜远远观察。为了不惊扰到这些精灵,他一定要等到它们玩尽兴了回了巢,才会收拾行囊回家。正是多年来持续观察记录,使他摸清了中华秋沙鸭每年与龙虎山相约、相别的大致时间:每年10月底分批从北方飞来,次年4月初飞回北方。

巡山过程中,记者有些体力不支,在翻越沟壑时滑倒了,肖师傅拉起记者说:“累了吧!休息下,巡山要看路,你要小心点!”在休息的过程中,肖师傅让记者静心聆听大山的“歌唱”,风声、鸟鸣声、风吹树叶的沙声……这一刻,让记者想起梭罗的《瓦尔登湖》。休息片刻后,我们继续巡山,看林子里是否有乱砍滥伐、偷猎捕兽、森林火灾等现象。

时间过得飞快,转眼到了中午,肚子有点饿了。这时,肖师傅背包里的干粮起了大作用。填饱肚子后,我们又继续巡山。从天刚亮到天快黑,一趟下来,记者尝到了巡山背后的苦与乐。

这条山路,肖师傅走了17年,有多艰辛,就有多热爱。“护林护鸟是孤独寂寞的,很多人都干不长,但我习惯了。干着干着,也能从苦中尝到甜!”肖师傅感慨,保护中华秋沙鸭就要保护它们的栖息地,保护这片森林和其他野生动物,也是保护我们赖以生存的家园,保护人类自己。



扫码看视频 发现更多精彩内容

# 念好「紧箍咒」管住「微权力」

——大余多措并举整治基层微腐败

本报记者 邹晓华

## “阳光村务”打通“隔心墙”

近日,黄龙镇大龙村有家户关注的“大事”。大龙村近万亩村集体山场流转即将到期,按照规定,这些山场将在近期组织对外公开发包。“这些集体山场将划分几块?”“多少钱一亩?”……集体山场流转涉及村集体收益和村民的年终分红,这些问题,全村人都密切关注。而村务监督委员会因为需要全程监督集体山场流转事务,成为村民了解这些信息的一个窗口。村务监督委员会主任黄永红告诉记者,重大决策要通过村民代表大会集体讨论,80%以上村民代表同意后,才能实施。因为公开公正,大龙村的村民从来没有因为年终分红“红脸”。

村务监督委员会为什么有这么大的公信力?据大余县纪委监委组织部部长薛恒灵介绍,村务监督委员会委员都是经村民代表大会选举出来的,是村民最信任的人。村“两委”召开重要会议时,村务监督委员会委员都要列席,对重大决策、村级“三资”管理、工程项目建设等实施跟踪监督,及时发现并纠正违规违纪违法行为,切实维护群众利益,保障群众的参与权、监督权和知情权。

大余县119个村(居)全部建立了村务公开微信群,成为村务公开、收集意见、调处矛盾、宣传政策的“民心平台”。

## 廉情快递员揪出微腐败

为进一步畅通信访举报渠道,将基层干部违法违纪行为遏制在萌芽状态,大余县组建了廉情快递员队伍,构建廉情快递网络。目前,该县共聘用廉情快递员241人,每个村(居)2至3名,相关部门对廉情快递员身份严格保密。

“对护林员监管督促不够,出现了乱执法、罚款不及时入账、罚款不入账问题,大家要以我为鉴。”谈起自己的失职行为,大余县池江镇林业站负责人曾某后悔莫及。

今年3月,大余县池江镇杨柳村廉情快递员走访中得知村民游某和肖某在自家农田焚烧田埂草。两人被池江镇林业站公益护林员曾某分别罚款500元,但都没有开票。于是,该名廉情快递员将问题反映到大余县纪委监委。纪委监委介入调查后,曾某才将村民缴纳的罚款入账。今年8月,大余县纪委监委对曾某问题立案调查。

廉情快递员紧盯村级“微权力”,将在工作生活中发现的经费使用、工程项目、服务群众等党员干部违规违纪问题,第一时间“快递”到乡镇纪委或县纪委监委,形成机动、便捷的廉情快递网络。大余县纪委副书记、监委副主任邓永健认为,廉情快递员是群众身边的“微探头”,通过“看不见”的监督约束镇村干部日常行为。今年以来,该县廉情快递员共收集问题67件,经研判转为问题线索8条,对4人进行了立案查处。

## “小微权力清单”管住用权任性

今年,大余县把健全完善基层监督体系,加强村级监督作为重点改革项目,进一步规范村(居)组织依法行使和依法协助政府行使采购招标、民生保障等村级事务管理中的各种权力。目前,已在全县119个村(居)推行村级“小微权力清单”制度。

“经乡村干部上门了解,戴某患有血管瘤。去年经手术治疗后瘫痪在床,需要妻子长期照顾,两个小孩还在读书。”近日,一场农村低保听证会在大余县内良乡石溪村村委会召开。会上,乡村干部、村民代表15人现场表决,全票通过戴某一家4口的农村低保申请,并上报审核。

大余县纪委监委党风政风监督室主任胡绍海介绍,由乡镇党委依据相关法律法规和村(居)民自治原则,对村(居)组织的权力进行逐条逐项梳理、归纳,形成村级“小微权力清单”,并报相关部门备案。清单重点突出扶贫救助、惠农政策落实及公共服务提供等事关群众切身利益且容易发生权力寻租的事项。

与此同时,乡镇纪委牵头,按照“一个权力事项、一套工作流程、一张操作图表”,出台村级“小微权力”运行流程规范。让村(居)干部“看图做事、照单操作”,促进基层民主治理和村(居)干部廉洁规范用权,也让群众知道办事去哪办、找谁办、怎么办。



11月13日,南昌县黄马乡华标村,工人在立体种植的大棚里采摘蔬菜。当地通过立体种植技术发展特色蔬菜产业,打造集农耕、垂钓、采摘、研学、体验于一体的农业休闲小镇。 本报记者 徐铮摄

# 党建引领大思政 “四聚四新”育新人

## 聚焦新时代新使命,用新思路增强思政工作时代感

党的十八大以来,九江学院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,把立德树人作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,强化党建引领,立足新时代,把握新形势,形成了“四聚四新”大思政工作格局。

## 聚焦立德树人根本任务,用新思政观构建一体化育人机制

坚持党建引领。认真落实全国高校思想政治工作会议精神,建立了党委统一领导、党政相互配合、各部门齐抓共管的思政工作领导体系。制定并落实《关于加强和改进新形势下学校思想政治工作的实施办法》。坚持每年召开思政工作研讨会。专职辅导员队伍、思政课教师队伍和党务工作队伍配备齐全、坚强有力。

围绕落实立德树人根本任务,促进党建工作更加聚焦发展大局,更好服务人才培养。坚持和完善党委领导下的校长负责制,不断提高学校党委把方向、谋大局、促改革、抓落实的能力。强化二级学院党的领导,充分发挥党组织在教学科研管理等重大事项中的政治把关作用,牢牢掌握意识形态工作领导权。全面落实党委支部工作条例,深入开展基层党建标准化、规范化、信息化“三化”建设,坚持把思政工作落实到支部上,强基固本,凝心聚力,使各级党组织的育人保障功能充分彰显,“三全育人”长效机制不断完善。

坚持大思政观。把做好思政工作作为落实立德树人根本任务,履行为党育人、为国育才重要职责的有力抓手,践行“四个服务”时代使命,推进知识体系教育与思政教育有机融合、辩证统一,把培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作为学校一切工作的出发点和落脚点。把思政工作融入办学治校全过程,从思政课程到课程思政,再到第二课堂思政,大力营造“时时有人、处处育人”的良好环境。

紧贴时代脉搏,上好大思政课。学校把新冠肺炎疫情防控作为思政课的鲜活教材。疫情防控期间,组织附属医院90余名医护人员驰援湖北,他们冲锋在前、无私奉献,圆满完成救治任务,为近4万名师生共上云端“战疫”思政大课堂。今年上半年,校、院两级领导干部带头为大学生上好返校复学第一课——“战疫”思政大课。今年9月,校领导带头为2020级新生上思政课,作为大学第一课,用伟大抗疫精神激励广大青年学生积极投身全面建设社会主义现代化国家伟大实践。

多措并举加强思政理论课建设。学校党委书记担任思政课建设领导小组组长,并联系马克思主义学院工作。大力推动思政课改革创新,回应时代关切,切入社会热点,让思政课更有高度、体现热度、充满鲜活度。重点建设“名师工作室”“名师示范课堂”“博士讲堂”,打造思政理论课“金课”。学校在全国高校思政理论课教学骨干评比和江西省高校思政理论课青年教师教学比赛、优秀思政理论课教师评比中屡获佳绩,5篇思政工作案例入选江西省高校思政工作百佳案例。

把培养家国情怀作为思政工作的重要内容。新冠肺炎疫情防控期间,广大青年学生积极主动投入到当地疫情防控一线,不惧风险、团结抗疫,受到全国各地寄来的大量表扬信。今年7月,在九江市抗洪抢险的紧要关头,广大师生主动请缨,加入防汛抗洪党员突击队和青年突击队,守护人民群众生命财产安全。

紧贴师生需求,走进社会大课堂。把思政小课堂同社会大课堂结合起来,利用江西省红色资源优势,开展“红色之旅思政课”实践教学,受到大学生普遍欢迎。在学校定点帮扶贫困村建立党员教育基地,新时代文明实践中心大学生志愿服务基地,把脱贫攻坚“主战场”变为思政

工作“活教材”,组织师生深入脱贫攻坚一线,在奋进新时代、共圆中国梦的生动实践中,培养社会责任感。

紧扣重点任务,推进课程思政大建设。制定《九江学院课程思政教学改革建设实施方案》,科学设计公共基础课程、专业课程、实践类课程教学体系,寓价值观引导于知识传授和能力培养之中。每年开展课程思政教学能力比赛,提升教师课程育人水平,营造教师人人讲育人、课程门门有思政的工作氛围。全校开设课程思政教学改革课程近100门,涌现出一批示范课。

## 聚焦完善育人体系,用新举措提升思政工作质量

实践育人有载体。实施“第二课堂活力思政”工程,把思政工作之“钙”融入日常教育之“水”。“舞台上的思政课”通过“千人共唱长征组歌”、高雅艺术进校园、送文艺下乡等艺术形式,让学生在舞台上长才干、受教育。“赛场上的思政课”把思政教育搬到学科竞赛中,通过组织“挑战杯”“互联网+创新创业”大赛、青年红色筑梦之旅等,激发大学生创新创业活力。“随处可见的思政课”把思政教育融入辩论赛、创业沙龙、青年午餐会、读书分享会、书香寝室、大学生无人超市等,让学生在校园内随处都能遇到思政课。

开展“红色走读”活动,传承红色基因。积极参与江西省高校“红色走读”竞赛活动,17支团队入选全省优秀团队。60余个“红色走读”团队通过实地走读,线上“云游”江西省爱国主义教育基地数字展馆,让红色基因直抵心灵,引导青年学生坚定理想信念,自觉做红色基因的传承者、实践者。

文化育人有平台。深化校园文化品牌建设,高质量办好濂溪讲坛,邀请知名专家学者到校举办报告会,形成浓厚的校园文化氛围。开展读书月、“声韵浔阳”端

午诗会、“白鹿洲——嵩阳书院之旅”等形式多样、健康向上、格调高雅的校园文化活动,推动中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化融入教育教学。深入挖掘以庐山为地标的优秀传统文化,结合时代要求传承创新,开设《陶渊明研究》《庐山文化》等具有地域特色的课程,把优秀传统文化资源优势转化为育人优势,以文化人、以文育人。

组织育人有措施。开展新时代党建示范创建和质量创优工作,在全校培育建设若干党建工作标杆学院和支部,带动全校基层党建工作质量提升。落实“双体验日”制度,校、院两级领导干部坚持每学期深入学生中开展思政工作体验日、学生生活体验日活动,每学期为学生上思政课。完善领导干部联系党支部、联系班级、联系师生制度,校、院两级党员干部建立了117个党支部联系点。

## 聚焦榜样示范带动,用新抓手强化思政工作实效

立教师模范。按照“四有”好老师要求,加强师德师风建设。每年在全校评选表彰“立德树人楷模”,通过专场报告会、网上展播等多种方式,广泛宣传“立德树人楷模”先进事迹,引导广大教师不忘立德树人初心、牢记人才培养使命,增强育人自觉。

树学生榜样。为充分展现新时代青年担当奉献的精神风貌,连续3年评选“大学生年度人物”。宣传弘扬他们在德智体美劳等方面的表率作用,为广大青年学生树立可见、可亲、可学的身边鲜活榜样。选课程精品。深化新时代思政课程改革创新,发挥思政课程育人主渠道作用,设立“思想政治理论课创新奖”。每年评选推出一批精品课程,对获得创新奖的课给予重奖,树立改革创新、打造精品课程的鲜明导向,营造办好思政课的良好氛围。(九江学院)